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МЕТОДИЧНІ ПРИЙОМИ ВНУТРІШНЬОГОСПОДАРСЬКОГО КОНТРОЛЮ
Іванченкова Л.В.,к.е.н., доцент кафедри обліку та аудиту

Одеська національна академія харчових технологій

Методика внутрішньогосподарського контролю являє собою систему 
способів i прийомів, за допомогою яких здійснюються процедури з перевірки 
господарської діяльності підприємства. Вона характеризується сукупністю 
способів вивчення законності, вірогідності, доцільності й документальної 
обґрунтованості здійснених операцій, виявлення негативних явищ у 
господарській діяльності підприємства, визначення матеріального збитку. 
Контрольно-ревізійні процедури господарської діяльності підприємства потрібно 
здійснювати за встановленим порядком, схемою або розробленим алгоритмом. 

Методика внутрішньогосподарського контролю обґрунтовує перевірку 
об’єкта з погляду забезпечення правильності складання документів i регістрів та 
відповідності їх між собою. Ця стадія внутрішньогосподарського контролю 
включає контрольно-ревізійні процедури, пов’язані з документальною 
перевіркою операцій i порівнянням їх з даними обліку. 

Найважливіші знання у царині методики перевірки документів i облікових 
регістрів стосуються насамперед операцій, пов’язаних із надходженням 
матеріальних цінностей від постачальників, їх оприбуткуванням, списанням 
матеріалів на виробництво, відвантаженням готової продукції, її реалізацією, 
надходженням коштів на рахунок у банк, розрахунком фінансових результатів, та 
інших операцій.

Для встановлення дійсності й вірогідності вчинення тієї чи іншої операції 
рекомендується застосовувати передусім прийоми фактичної перевірки. Суть їх 
полягає в тому, що при перевірці з’ясовують обставини тих чи інших операцій на 
місці їх вчинення, провадять бесіди та опитування осіб, що мають відношення до 
фактів здійснених операцій. У разі фактичної перевірки велике значення мають 
матеріальні та письмові докази. Прийоми фактичної перевірки застосовують 
також тоді, коли потрібно перевірити правильність списання сировини на 
виробництво готової продукції i встановити факти неправильного відображення 
сортів i кондицій продукції в момент надходження сировини на виробництво. 

З метою виявлення фактів розкрадання приховуються шляхом складання 
недостовірних актів при надходженні матеріалів, вчинення підробок, якими 
приховуються недовідвантаження чи неповне оприбуткування матеріальних 
цінностей доцільно використовувати прийоми зустрічної перевірки документів 
шляхом порівняння товарно-транспортних накладних i платіжних документів або 
їх копій, що знаходяться безпосередньо на підприємствах, які ревізуються, з 
документами тих підприємств, з якими підприємства, що ревізуються, мають 
договірні та розрахункові взаємовідносини. Зустрічна перевірка документів i 
записів в облікових регістрах має на меті перевірити правильність відображення 
здійснених операцій. При зустрічній перевірці є також можливість порівняти 
реквізити (показники) одного документа з іншими (наприклад, порівняти шифри 
i номери товарно-транспортних накладних i платіжних документів). 
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Щоб проконтролювати дотримання показників, що характеризують 
господарську діяльність підприємства, виявити причини їх зміни, у разі 
комплексної ревізії використовують прийоми економічного аналізу. 

Для глибокого вивчення змісту дотримання показників господарської 
діяльності, виявлення їх взаємозв’язку дуже важливо, щоб економічний аналіз 
ґрунтувався на розрахунках i вивченні впливу факторів, що дає змогу з’ясувати, 
наскільки повно використано в господарській діяльності підприємства резерви. 
Здійснюючи економічний аналіз, порівнюють також фактичні звітні дані з 
плановими та нормативними показниками, з показниками минулих років. 

Прийоми економічного аналізу деталізуються прийомами аналітичного 
дослідження, які дають змогу з’ясувати причини відхилень від плану та визначити 
результати роботи на окремих ділянках. 

Логічний прийом перевірки – це спосіб з’ясування відповідності фактів 
вчинення операцій даним документів. 

Контрольно-вибіркове порівняння руху цінностей як прийом варто було б 
застосовувати в основному при ревізіях підприємств, які провадяться за 
завданням правоохоронних органів. Прийоми контрольно-вибіркового 
порівняння руху цінностей використовуються для виявлення розкрадань, що 
відбуваються шляхом реалізації неврахованих цінностей, не відображених у 
прибуткових документах, та завищення їх вартості під час документального їх 
відпустку в період реалізації i приховування цього завищення складанням 
безтоварних перерахунків. Здійснюючи прийоми контрольно-вибіркового 
порівняння цінностей, насамперед потрібно з’ясувати, яким має бути 
максимально можливий залишок цінностей до кінця інвентаризаційного періоду, 
i порівняти цей залишок з фактично встановленим. Максимально можливий 
залишок цінностей визначається в такий спосіб: до залишку певних цінностей за 
даними попередньої інвентаризації додають кількість одиниць, що надійшли 
відповідно за документами, що перевіряються, i виключають цінності, зафіксовані 
у видаткових документах. За нормальних умов руху цінностей фактична їх 
кількість не може перевищувати максимально можливого залишку. Тому будь-яке 
перевищення фактичної наявності цінностей над цим залишком дає підставу для 
обґрунтованих висновків ревізора i представників правоохоронних органів щодо 
можливих розкрадань. 

Одним з важливих питань внутрішньогосподарського контролю є 
послідовність застосування прийомів i способів перевірки господарських 
операцій у процесі перевірки. У результаті перевірка документів на підприємстві 
здійснюється відірвано від реальної дійсності. Для посилення контролю за 
правильністю та вірогідністю господарських операцій доцільно ще на початку 
ревізії проаналізувати основні показники господарської діяльності підприємства, 
а вже потім здійснювати перевірку господарських операцій за документами та 
обліковими даними. Це дасть змогу глибше вивчити всі питання господарської 
діяльності й розкрити зміст показників. 

Суть методики перевірки первинних документів полягає в тому, що вона 
здійснюється одночасно з перевіркою облікових регістрів за господарськими 
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операціями в такій послідовності: від первинного документу - до балансу; від 
балансу - до первинного документу.

Вагомого значення слід надати організації внутрішньогосподарського 
контролю в системі бухгалтерського обліку та звітності.

Для перевірки відповідності даних первинних документів даним облікових 
регістрів (журналів, відомостей), даних облікових регістрів даним Головної книги 
i, відповідно, Балансу, обґрунтованості бухгалтерських записів i правильності 
відображення в облікових регістрах зустрічних сум i підсумкових даних 
використовують прийоми порівняння облікової документації. Такі прийоми 
дають змогу перевірити вірогідність i повноту записів, узгодженість 
узагальнюючих i окремих даних за кореспондуючими рахунками в журналах i 
відомостях. В усіх випадках перевірка документів має здійснюватися в тісному 
зв’язку з перевіркою записів в обліку. Одним з недоліків перевірок облікової 
документації є те, що не завжди порівнюються документи, які мають відношення 
до будь-якого процесу руху цінностей (наприклад, матеріальних, виробничих чи 
розрахункових операцій), бухгалтерське опрацювання яких здійснюється в різних 
функціональних відділах бухгалтерії. Для вивчення змісту облікової документації 
необхідно (з урахуванням кількісного складу ревізійної групи) до кожного відділу 
бухгалтерії направляти одного або декількох ревізорів, що провадитимуть 
перевірку одночасно (паралельно) в усіх (декількох) відділах бухгалтерії, або 
послідовно ревізуватимуть операції одного відділу, потім іншого i т. д. 

Для посилення контролю в процесі перевірки доцільно застосовувати також 
прийоми хіміко-технологічного контролю, які дають змогу робити висновки про 
стан якості сировини, зазначеної у відвантажувальних документах, і на момент її 
відвантаження. При перевірці важливо також аналізувати відхилення між даними 
відвантажувальних документів підприємств-постачальників i даними 
приймальних актів підприємств-покупців. Для цього порівнюють 
відвантажувальні документи (посвідчення про якість, специфікації) завідувачів 
складів підприємства-продавця з актами про приймання сировини покупцями 
відповідно до її облікової номенклатури. Така перевірка дає змогу виявити 
відхилення в оцінці сировини покупцями й продавцями, перевірити 
обґрунтованість заліку негативних відхилень після її відвантаження. 

Одним із недоліків методики контролю закупівель сировини є те, що не 
надається належної уваги перевірці правильності заліку пересортиць. Так, 
зокрема, потрібно завжди зважати на те, що в ряді випадків нестачі маси сировини 
перекриваються сумарними позитивними відхиленнями в оцінці її якості. Тому 
рекомендується здійснювати перевірку заліку пересортиць відповідно до 
облікових номенклатур сировини, з’ясовуючи причини відхилень в оцінюванні 
якості, особливо щодо знеособлених відвантажень. 
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66. ФІНАНСОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СОЦІАЛЬНИХ СТАНДАРТІВ ДЕРЖАВИ
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